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Q.1. Consider the following statements regarding the Pritzker Architecture Prize: 

 1. It was instituted by the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 

(UNESCO in 1945. 

 2. It is granted every year to a living architect for significant contributions to the field. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only 

 B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 

 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : B   .   

✓ Japanese architect Riken Yamamoto was declared winner of the 2024 Pritzker Architecture Prize. 

✓ It is the highest international award in the field, which is sometimes referred to as the “Architecture Nobel” 

and “the profession’s highest honor.” 

✓ The prize has been awarded every year since its founding in 1979. 

✓ It is awarded to a living architect/s for significant achievement. 

✓ It was established by the Pritzker family of Chicago through their Hyatt Foundation. 

✓ Objective: To honour a living architect whose built work demonstrates talent, vision and commitment, who 

has produced consistent and significant contributions to humanity and the built environment through the 

art of architecture”. 

✓ The laureate receives $100,000 and also a bronze medallion. 

✓ Works of Riken Yamamoto 

✓ Yamamoto is the ninth laureate from Japan. 

✓ His famous works are the Hiroshima Nishi Fire Station (2000) has a transparent façade and glass walls and 

floors that allow passersby to look inside.  

✓ The Koyasu Elementary School (2018), spacious, open terraces not only make learning the arts — dance, 

music, painting but also encourage students to interact. 
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Q.2. Consider the following statements with reference to the IRIS AI Robot: 

 1. It is powered by Robotics and Generative AI technologies. 

 2. It can speak only English and Hindi language. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A    .   

✓ A groundbreaking development in education has emerged from Kerala's Thiruvananthapuram, where a 

school has introduced India's first AI teacher robot, Iris. 

✓ It is powered by Robotics and Generative AI technologies. Iris boasts a dedicated Intel processor and 

coprocessor for seamless performance. 

✓ Its Android App interface allows users to control and interact with the robot, ensuring a personalized 

learning experience. 

✓ It is not just a passive presence in the classroom but a dynamic voice assistant and interactive learning tool. 

✓ It acts as an AI voice-controlled assistant, responding to user queries, providing explanations, and delivering 

educational content. 

✓ Its hands, featuring 5 DoF each, enable Iris to manipulate objects, perform demonstrations, and engage in 

hands-on learning activities. 

✓ The robot can teach subjects from nursery to Class 12. 

✓ The robot currently speaks three languages - English, Hindi and Malayalam. 

✓ It is created by the Maker Labs. 

Q.3. Sela Tunnel, recently seen in the news, is located in which one of the following States? 

 A) Sikkim B) Himachal Pradesh 

 C) Arunachal Pradesh D) Punjab 

  Answer : C   .   

✓ On the eve of the fourth anniversary of the border conflict with China in eastern Ladakh, Prime Minister is 

all set to inaugurate the long-awaited Sela Tunnel. 

✓ About Sela Tunnel: 

✓ It is the longest bi-lane road tunnel in the world, at an altitude above 13,000 feet. 
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✓ Location: It is located in the West Kameng district of Arunachal Pradesh. 

✓ It will connect Tezpur, in Assam, with Tawang, in Arunachal Pradesh. 

✓ It was built by the Border Roads Organisation (BRO) under Project Vartak, and the tunnel's construction 

commenced on April 1, 2019. 

✓ Features: 

✓ The project comprises two tunnels: Tunnel 1 is 1,003 meters long, and Tunnel 2 is a 1,595-meter twin-tube 

tunnel.  

✓ The project also includes two roads measuring 8.6 km.  

✓ The tunnel has been designed for a traffic density of 3,000 cars and 2,000 trucks per day, with a maximum 

speed of 80 kmph. 

✓ Need: 

✓ Located near the Sela Pass, this all-weather tunnel was needed because the Balipara-Charidwar-Tawang 

Road remains closed for a long time every year, courtesy of snowfall and landslides caused by heavy rainfall. 

✓ The tunnel is significant as it will provide all-weather connectivity to Tawang, bordering China.  

✓ The tunnel will cut down the travel time between Tezpur and Tawang by over an hour. 

✓ It will also provide for faster deployment of weapons, soldiers, and equipment to forward areas near the 

Line of Actual Control (LAC). 

Q.4. Which country hosted the 17th Annual International Biocuration Conference? 

 A) Myanmar 

 B) Nepal 

 C) India 

 D) Bangladesh 

  Answer : C   .   

✓ The 17th Annual International Biocuration Conference (AIBC-2024) is set to take place at the National 

Capital Region (NCR) Biotech Science Cluster in Faridabad, India.  

✓ The venue, comprising the Indian Biological Data Centre (IBDC) and the Regional Centre for 

Biotechnology (RCB), offers a comprehensive platform for scientific discussions and collaboration during 

the conference. 
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Q.5. Which state government collaborated with World Economic Forum to establish AI centre? 

 A) Karnataka B) Maharashtra 

 C) Tamil Nadu D) Kerala 

SUMMIT & CONFERENCE IN NEWS 2023- 24 
➢ Vice-President Jagdeep Dhankhar inaugurates World Sustainable Development Summit (WSDS 

2024) in Delhi. 

➢ WSDS 2024 is the 23rd edition of the summit. 

➢ WSDS 2024 will take place on the theme ‘Leadership for the Sustainable Development and Climate 

Justice 

➢ 54th annual meeting of the World Economic Forum (WEF) is being held in Davos, Switzerland from 

15 January 2024. 

➢ Theme of 54th meeting of WEF: 'Rebuilding Trust'. 

➢ India launched Global Good Alliance for Gender Equity and Equality, at the World Economic Forum 

Summit at Davos, Switzerland, held from 15-19 January 2024. 

➢ Prime Minister Modi inaugurated the 10th Vibrant Gujarat Global Summit- 2024 at Mahatma 

Mandir, Gandhinagar, on 10 January 2024. 

➢ Theme of 10th Vibrant Gujarat Global Summit- 2024: 'Gateway to the Future'. 

➢ India has been selected for the first time to chair and host the 46th session of the UNESCO World 

Heritage Committee. 

➢ The 46th session of the UNESCO World Heritage Committee will be held in New Delhi between 21 

and 31 July 2024. 

➢ Egypt, Ethiopia, Iran, Saudi Arabia and the United Arab Emirates joined BRICS as new full members. 

This group has now become an organization of 10 countries. 

➢ Russia's tenure as Chairman of BRICS begins from January 1, 2024. 

➢ 27th WAIPA World Investment Conference (WIC) started on 11 December 2023 in New Delhi 

➢ India Internet Governance Forum 2023 (IIGF-2023) will be organized on 5 December 2023 in New 

Delhi. 

➢ India is going to organize a three-day (4 to 6 December) Global Technology Summit (GTS) from 4 

December 2023 
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  Answer : A   .   

✓ Karnataka state government has partnered with the World Economic Forum to establish a state-of-the-art 

AI center, formalized through a Letter of Intent signed on February 29.  

✓ This strategic alliance aims to position Karnataka as a global hub for artificial intelligence, marking a crucial 

move towards integrating the state into the global digital and technological landscape 

KARNATAKA IN NEWS 2023-24 
➢ Karnataka govt, Foxconn sign Letter of Intent with Rs 5000 cr investment. 

➢ Siddaramaiah was sworn in as the 24th Chief Minister of Karnataka for his second term . 

➢ The National Manufacturing Innovation Survey (NMIS) 2021-22 Karnataka, overall, is the most 

“innovative” State, followed by Telangana, and Tamil Nadu. 

➢ According to the India Justice Report (IJR) 2022, which assesses the performance of states in terms of 

justice delivery, the state of Karnataka has achieved the top rank . 

➢ World Bank has granted a loan of USD 363 million to the state of Karnataka in India, which will help 

to provide clean drinking water. 

➢ Karnataka ended their 54-year wait to win the Santosh Trophy national football championship, 

beating Meghalaya . 

➢ The Karnataka Government will build the country’s first Marina or a boat basin offering dockage, at 

Byndoor in Udupi district to promote coastal tourism in Karnataka. 

➢ Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying announced that the fourth phase of the Sagar 

Parikrama program began in Karnataka. 

➢ Karnataka bags National Award For Fasal Bima Yojana, implementing the Pradhan Mantri Fasal 

Bima Yojana (PMFBY) scheme. 

➢ Karnataka Bank awarded ‘Prathista Puraskar for achieving highest percentage in BHIM-UPI 

transactions. 

➢ Mysuru and Hampi are the two popular destinations in Karnataka to be promoted as a part of the new 

Tourism policy ‘The Swadesh Darshan 2.0 Scheme, which focuses on revving up destination tourism. 

➢ Union Home and Cooperation Minister Shri Amit Shah has laid the foundation stone of the Central 

Detective Training Institute (CDTI) at Devanahalli in Karnataka. 

➢ About Karnataka State  
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Q.6. Which state became the first state in India to declare man-animal conflict a state-specific disaster? 

 A) Gujarat B) Kerala 

 C) Madhya Pradesh D) Tamil Nadu 

  Answer : B   .   

✓ Kerala has declared the man-animal conflict a state-specific disaster, the first in India to do so. 

✓  This decision follows a series of fatal encounters, particularly involving elephants. 

✓  The conflict arises when wildlife poses a direct threat to human interests, causing disputes and negative 

impacts.  

✓ The Forest Department manages such conflicts unless declared a state-specific disaster. The chief wildlife 

warden holds authority in addressing animal threats.  

✓ The State Government, through the State Disaster Response Fund, allocates funds with the State Disaster 

Management Authority overseeing relief efforts. 

➢ Formation - 1 November 1956 

➢ Capital- Bengaluru 

➢ Chief minister : Siddaramaiah 

➢ Governor- Thawar Chand Gehlot 

➢ Legislative Assembly seats- 224 

➢ Lok Sabha seats- 28 

➢ Jog Falls (Garsoppa) located in Karnataka is the highest waterfall in India which is on Sharavathi 

River. 

➢ Yakshagana is the main folk dance of Karnataka. 

INDIA'S FIRST IN NEWS 2023-24 
➢ Kerala has declared the man-animal conflict a state-specific disaster, the first in India to do so. 

➢ Prime Minister Narendra Modi launched India's first indigenous green hydrogen fuel cell inland 

waterway vessel in Thoothukudi, Tamil Nadu. 

➢ Indian Institute of Technology Kanpur (IIT-K) has successfully established and tested India’s first 

Hypervelocity Expansion Tunnel Test Facility. 
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Q.7. With reference to United Nations Children’s Fund (UNICEF), consider the following statements: 

 1. It supports immunization programs for childhood diseases and programs to prevent the spread of 

HIV/AIDS. 

 2. It has been awarded the Nobel Prize for Peace. 

 3. It is financed entirely by the government contributions of United Nations member countries. 

 How many of the statements given above are correct? 

  

➢ Ola Founder’s Krutrim Becomes First $1 Billion Indian AI Startup. 

➢ For the first time in India, a boat running on solar energy will be operated in the Saryu river in 

Ayodhya, Uttar Pradesh.  

➢ Reliance Industries Achieves India’s First ISCC-Plus Certification . 

➢ Lucknow city, known as the 'City of Nawabs', will be developed as India's first 'AI City'.  

➢ Uttar Pradesh government has announced the launch of India's first 'Telecom Center of Excellence. 

➢ India's first solar roof cycling track was inaugurated in Hyderabad city. 

➢ Uttarakhand launches India's first polythene waste bank for sustainable waste management. 

➢ Telangana has launched India’s first Agricultural Data Exchange (ADeX) and Agriculture Data 

Management Framework (ADMF) in Hyderabad. 

➢ India's first-ever sports university to be set up in Manipur. 

➢ India Launches Its 1st Indigenous e-Tractor Developed By the CMERI. 

➢ Dr Jitendra Singh, had launched the CSIR Prima ET11, the first indigenous e-Tractor developed by 

the Central Mechanical Engineering Research Institute (CMERI), Durgapur, a public engineering 

R&D institution in Durgapur, West Bengal, and a constituent laboratory of the Indian Council of 

Scientific and Industrial Research (CSIR). 

➢ Kerala Launches India's First AI School, Pioneering Future-Focused Education. 

➢ Sanchi, a world heritage site located in the Raisen district of Madhya Pradesh, is all set to become 

India's first solar city. 

➢ Hitachi Payment Services launched India's first UPI-ATM. 

➢ India’s first Vedic-themed park unveiled in Noida. 
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 A) Only one B) Only two 

 C) All three D) None 

  Answer : B   .   

✓ Over 230 million girls and women alive today have undergone female genital mutilation (FGM), according 

to a newly released UNICEF report. 

✓ About UNICEF: 

✓ The United Nations Children's Fund (UNICEF), originally known as the United Nations International 

Children's Emergency Fund, was created by the United Nations General Assembly on December 11, 1946, 

to provide emergency food and healthcare to children and mothers in countries that had been devastated by 

World War II. 

✓ In 1950, UNICEF's mandate was extended to address the long-term needs of children and women in 

developing countries everywhere. 

✓ In 1953, it became a permanent part of the UN System, and the words "international" and "emergency" were 

dropped from the organization's name, though it retained the original acronym, "UNICEF". 

✓ UNICEF works in over 190 countries and territories and in the world's toughest places to reach the children 

and young people in greatest need. 

✓ UNICEF works with partners around the world to promote policies and expand access to services that 

protect all children. 

✓ UNICEF supports immunization programs for childhood diseases and programs to prevent the spread of 

HIV/AIDS; it also provides funding for health services, educational facilities, and other welfare services. 

✓ Since 1996, UNICEF programs have been guided by the Convention on the Rights of the Child (1989), 

which affirms the right of all children to “the enjoyment of the highest attainable standard of health and to 

facilities for the treatment of illness and rehabilitation of health. 

✓ Funding: UNICEF’s activities are financed by both government and private contributions. 

✓ Headquarters: New York, United States. 

✓ It was awarded the Nobel Prize for Peace in 1965. 

Q.8. Consider the following statements with reference to the Blue Leaders: 

 1. It is a group of countries working to save the global ocean. 

 2. India is not a member of this group. 
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 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ Recently, the Blue Leaders High-Level Event on Biodiversity Beyond National Jurisdiction was held in 

Belgium. 

✓ The Blue Leaders are an ambitious group of countries calling for urgent action to save the global ocean in 

the face of the climate crisis, overfishing, pollution, and other threats. 

✓ The Blue Leaders are committed to two major goals:  

✓ Securing a new international target to protect at least 30% of the global ocean through a network of highly 

and fully protected marine areas by 2030. 

✓ The rapid and successful conclusion of a new High Seas Treaty that provides for the establishment of fully 

and highly protected marine areas in the high seas and strengthens management of human activities outside 

protected areas. 

✓ The first Blue Leaders event took place in New York on the margins of the 2019 United Nations General 

Assembly and the second in Madrid, Spain during the 2019 UN Climate Change Conference, ‘The Blue 

COP.’ 

✓ At each of these events, the Blue Leaders have championed the call to realize the protection of 30% of the 

ocean by 2030 (30x30) in that they are focused on calling for 30% to be fully and highly protected. 

✓ Member countries: The group of Blue Leaders has 24 countries as its members. 

✓ India is not a member of this group. 

Q.9. Which company has acquired edtech platform Udacity? 

 A) Accenture B) Infosys 

 C) Apple D) Microsoft 

  Answer : A    .   

✓ Accenture has launched Accenture LearnVantage, a technology learning and training services for its clients. 

✓ The company will invest $1 billion in Accenture LearnVantage over three years and has agreed to acquire 

educational platform Udacity. 
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✓ Accenture LearnVantage will help client’s re-skill and upskill in the areas of technology, data and AI to fill 

gaps created by advances in technologies. 

Q.10. The Union Cabinet has decided to extend the subsidy of ___ per LPG cylinder for up to 12 refills per 

year till the end of next financial year. 

 A) ₹250 B) ₹280 

 C) ₹300 D) ₹350 

  Answer : C    .   

✓ Govt extends subsidy for Ujjwala beneficiaries by another one year 

✓ The Union Cabinet has decided to extend the subsidy of ₹300 per LPG cylinder for up to 12 refills per year 

till the end of next financial year. 

✓ About 10.27 crore beneficiaries under the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana (PMUY) will get the benefit of 

the scheme with its continuation set to incur ₹12,000 crore. 

✓ The Centre had started a targeted subsidy of ₹200 per cylinder for up to 12 refills per annum to the PMUY 

consumers in May 2022. In October 2023, the Centre increased the subsidy to ₹300 per cylinder for up to 12 

refills per year. 

✓ As on February 1, 2024, the effective price of domestic LPG for PMUY consumers is ₹603 per LPG cylinder 

of 14.2 kg. 

✓ Average LPG consumption of PMUY consumers has increased by 29% from 3.01 refills in 2019-20 to 3.87 

refills (till January 2024) pro-rated for 2023-24. All PMUY beneficiaries are eligible for this targeted subsidy. 

Q.11. World's largest literary festival 'Sahityotsav' will be held from the 11th to 16th of March. It will 

organize by which of the following? 

 A) Infosys Foundation B) Reliance Foundation 

 C) KK Birla Foundation D) Sahitya Akademi 

  Answer : D    .   

✓ World's largest literary festival-'Sahityotsav' by Sahitya Akademi will be held from the 11th to 16th of March. 

✓ The festival commemorating 70 years of Sahitya Akademi will witness the participation of more than a 

hundred renowned writers and scholars. 

✓ Over 190 sessions and more than 175 languages of the country will also be represented during the festival. 

✓ The Chief Guest of the Awards Presentation Ceremony will be Pratibha Rai, the distinguished Odia writer. 
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✓ The Samvatsar lecture will be delivered by renowned Urdu writer and lyricist Gulzar on the 13th of March 

at the Meghdoot open theatre. 

Q.12. Who has been appointed as the President and MD for SAP Indian Subcontinent? 

 A) Vivek Srivastava B) Abhishek Sharma 

 C) Manish Prasad D) Arvind Kumar 

  Answer : C    .   

✓ German technology major SAP has appointed Manish Prasad as president and managing director for SAP 

Indian Subcontinent. 

✓ He succeeds Kulmeet Bawa, who takes on a global role to drive the growth and adoption of the SAP Business 

Technology Platform (SAP BTP) for global customers. 

✓ Prasad will help advance SAP’s move to the cloud, enabling customers across all industries to digitally 

transform with SAP 

Q.13. Which insurance company has launched a non-linked participating product "G.A.I.N" that offers 

long-term saving or income? 

 A) Universal Sompo General Insurance B) Kotak Life Insurance 

 C) Bharti AXA General Insurance D) Bajaj Allianz General Insurance 

  Answer : B    .   

✓ Private sector life insurer Kotak Life Insurance has launched a non-linked participating product Kotak 

G.A.I.N which offers long-term saving or income. 

✓ The minimum annual premium payable to avail the product is Rs 50,000. 

✓ While taking the policy, the minimum age of the policyholder should be 90 days while the policy maturing 

age should be minimum 40 years and maximum 85 years. 

✓ The product provides three options to the policyholder to choose from. 

✓ Under the first option, policyholders can receive regular income from the 1st month of policy issuance for 

monthly payout mode and 1st year onwards for annual payout mode. 

✓ Under the second option, income benefits will be used to purchase additional sum assured throughout the 

policy term and receive it as lump sum or withdraw as per convenience. 
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✓ The third option is where the policyholder receives cash bonus from the end of the premium payment term, 

and there is also guaranteed loyalty additions (GLASs) payable in the policy that can also be used to pay the 

last 2 years premiums. 

Q.14. Which insurance company has launched a new women’s health insurance plan "HEALTH 

POWHER"? 

 A) Future Generali India Insurance B) Life Insurance Corporation of India 

 C) Kotak Mahindra Life Insurance D) Bajaj Allianz General Insurance 

  Answer : A    .   

✓ Future Generali India Insurance Company (FGII), a private general insurer, has launched the most 

comprehensive women’s health insurance plan. 

✓ The plan is designed to meet women’s unique needs. 

✓ FGII “HEALTH POWHER” aims to address the various needs of women across the different stages of their 

lives. 

✓ For a country like India, where women comprise roughly half of the nation’s population, at around 49 per 

cent, less than one-third or only about 30 per cent of them aged 15-49, were covered under health insurance 

between 2019-2021, as per data fetched from the National Family Health Survey India report. 

Q.15. Which bank has launched a new loan scheme called ‘Vikas Spoorty’ to strengthen the rural credit 

delivery system? 

 A) Karur Vyasya Bank B) Karnataka Bank 

 C) Karnataka Vikas Grameena Bank D) Dhanalakshmi Bank 

  Answer : C    .   

✓ Karnataka Vikas Grameena Bank (KVGB) has launched a new loan scheme called ‘Vikas Spoorty’ to 

strengthen the rural credit delivery system and also to motivate the common man to take up income-

generating activities on a smaller scale. 

✓ Under this scheme, people may avail a minimum loan of ₹50,000 and a maximum of ₹2,00,000. 

✓ But the customer shall open a ‘Daily Deposit’ (pigmy) account and contribute regularly to it to service the 

repayment of instalment and interest for the loan. 
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Q.16. The Union Cabinet has approved hike in dearness allowance (DA) for central government employees 

and dearness relief (DR) for pensioners by how much percent with effect from January 1? 

 A) 7% B) 4% 

 C) 5% D) 3% 

  Answer : B    .   

✓ The Union Cabinet has approved hike in dearness allowance (DA) for central government employees and 

dearness relief (DR) for pensioners by 4 per cent with effect from January 1. 

✓ With this revision, the DA will reach 50 per cent. This means various other allowances such as Housing 

Rent Allowances (HRA), Children’s Education and Transport Allowances, and gratuities, will also go up 

based on the formula suggested by the 7th Pay Commission. 

✓ All of them will get arrears for January and February and the revised rate for the current month, along with 

salary and pension for March. 

✓ The combined impact on the exchequer, on account of both DA and DR and increase in other allowances, 

would be around ₹15,000 crore for January and February of FY24. 

✓ This will benefit about 49.18 lakh central government employees and 67.95 lakh pensioners. Similar hikes 

are now expected for state government employees too. 

Q.17. Who is the author of the book titled "The Conspiracy to oust me from the Presidency"? 

 A) Giorgia Meloni B) Gotabaya Rajapaksa 

 C) Emmanuel Macron D) Vladimir Putin 

  Answer : B    .   

✓ "The Conspiracy" authored by Gotabaya Rajapaksa 

✓ Two years after his dramatic ouster from office by a popular people’s movement, Sri Lanka’s former 

President Gotabaya Rajapaksa has sought to defend his tainted regime, by launching a book that attributes 

his political downfall to a “conspiracy” involving foreign and local parties. 

✓ Announcing his book ‘The Conspiracy to oust me from the Presidency’ on March 6, Mr. Gotabaya said in 

a statement: “From the time I was elected President in November 2019, certain foreign and local parties 

were intent on removing me from power.” 
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✓ During Mr. Gotabaya’s Presidency from November 2019 to July 2022, Sri Lanka experienced its worst 

economic crisis since Independence in 1948, as the country ran out of dollars for essential imports, following 

a host of fiscal decisions taken by his government. 

Q.18. Gevra mine, recently seen in the news, is located in which state? 

 A) Chhattisgarh B) Jharkhand 

 C) Odisha D) Karnataka 

  Answer : A    .   

✓ Gevra mine in Chhattisgarh, India, is set to become the largest coal mine in Asia.  

✓ The mine is a subsidiary of Coal India, which is part of the South Eastern Coalfield Limited (SECL). 

✓  In March 2024, the mine received environmental clearance to increase its production capacity from 52.5 

million tons per year to 70 million tons per year.  

✓ The mine also has first-mile connectivity, including a conveyer belt, silos, and a rapid loading system for 

eco-friendly coal evacuation. 

Q.19. Which institute hosted the webinar on ‘Viksit Bharat: Corporate governance for 2047’? 

 A) Indian Agricultural Research Institute (IARI) 

 B)  Indian Institute of Corporate Affairs (IICA) 

 C) Indian Institute of Science (IISc) 

 D) Indian Institutes of Science Education and Research (IISERs) 

  Answer : B    .   

✓ The Indian Institute of Corporate Affairs (IICA) hosted a webinar on “Viksit Bharat: Corporate Governance 

for 2047” on March 7, 2024.  

✓ Viksit Bharat is the Government of India’s vision to make India a developed nation by 2047.  

✓ The vision includes many aspects of development, such as economic growth, social progress, environmental 

sustainability, and good governance. 

Q.20. Neengalum Nalama Scheme, recently seen in the news, is launched by which state? 

 A) Karnataka B) Tamil Nadu 

 C) Kerala D) Andhra Pradesh 
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  Answer : B    .   

✓ Tamil Nadu’s leader announced the launch of “Neengal Nalama” (Are you doing well) on March 6, 2024, 

as part of the government’s ongoing efforts to support families.  

✓ Also referred to as the ‘Are you alright plan’ Neengal Nalama Scheme 2024, it signifies a significant initiative 

by the Tamil Nadu government to aid all families in the state, reflecting their commitment to comprehensive 

welfare measures. 

 

 

Q.1. India’s first credit rating agency commissioned its operation in which year? 

 A) 1987 B) 1988 

 C) 1999 D) 1990 

  Answer : B   .     

✓ CRISIL is India’s first rating agency and it started its operation in 1988 

Q.2. What is the base year for National Income? 

 A) 2010-11 B) 2011-12 

 C) 2312-13 D) 2009-10 

  Answer : B    . 

Q.3. Which of the following organization replaced the “General Agreement on Tariffs and Trade 

(GATT)” in 1995. 

 A) IMF B) World Bank 

 C) WTO D) UNCTAD 

  Answer : C   .   

Q.4. What is the minimum Capital to Risk-weighted Assets Ratio (CRAR) by RRBs? 

 A) 8% B) 9% 

 C) 10% D) 7% 

  Answer : B    .   

✓ RRBs are required to maintain a minimum Capital to Risk-weighted Assets Ratio (CRAR) of 9 per cent 

on an ongoing basis. 
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Q.5. What is the sanctioned limit, for classification of export credit under Priority Sector Lending? 

 A) Rs 20 crore per borrower B) Rs 50 crore per borrower 

 C) Rs 30 crore per borrower D) Rs 40 crore per borrower 

  Answer : D   .   

Q.6. Who determines the rate of interest under the Gold Monetisation Scheme? 

 A) Reserve Bank of India B) Commercial Banks 

 C) Government of India D) Collection and Purity Testing Centre 

  Answer : C   .   

Q.7. What is the tenor range of dated Government securities? 

 A) 5 years to 40 years B) 5 years to 30 years 

 C) 5 years to 20 years D) 10 years to 30 years 

  Answer : A   . 

Q.8. Which of the following is the authorized Central KYC Records Registry (CKYCR) in India? 

 A) CARE B) CERSAI 

 C) CIBIL D) UIDAI 

  Answer : B   .  

✓ Government of India has authorised the Central Registry of Securitisation Asset Reconstruction and 

Security Interest of India (CERSAI), to act as, and to perform the functions of the CKYCR 

Q.9. ___ refers to replacement of actual card details with an alternate code called the “token”. 

 A) Reorganisation B) Altering 

 C) Tokenisation D) Codenisation 

  Answer : C   . 

Q.10. Conversion of the token back to actual card details is known as ______. 

 A) reverse tokenisation B) de-tokenisation 

 C) re-tokenisation D) altered tokenisation 

  Answer : B   . 
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